

随思录

历史上那些打老婆的“君子”

郭敬波

再搞家庭暴力，打老婆（老公），可要吃不兜着了。《反家庭暴力法》正式实施，有人在微信朋友圈里撰文《亲爱的，你打我一下试试！》——一切，这才真叫“给点阳光就灿烂”，看过周星驰电影《九品芝麻官》里“包龙星暴打方唐镜”的桥段吗？讼师方唐镜仗着自己的举人身份，贱贱地说“你打我呀”，结果真挨了包龙星一顿揍，被打得鼻青脸肿流血。包龙星打罢，双手一摊：“大家都听到了，是他让我打，我才打的哟。”

这理由合理合法，一个“要约”一个“承诺”，一个愿打一个愿挨，构成了民法上的“合意”。所以，还是别挑衅你“亲爱的”打你一下试试，他（她）如果“试试就试试”，那你就惨了。你说他（她）是虐待狂，他（她）说你是

受虐狂，公堂之上、警察面前，谁能分得清？

说到家暴，咱说个更狠的主儿——平原君，就是成语“毛遂自荐”里毛遂要投靠的那伙计。关于他，还有个典故叫“杀笑骂者”，平原君有个邻居是瘸子，叫“给点阳光就灿烂”，看过周星驰电影《九品芝麻官》里“包龙星暴打方唐镜”的桥段吗？讼师方唐镜仗着自己的举人身份，贱贱地说“你打我呀”，结果真挨了包龙星一顿揍，被打得鼻青脸肿流血。包龙星打罢，双手一摊：“大家都听到了，是他让我打，我才打的哟。”

无奈，“乃笑骂者美人头，自造门进骂者，因谢焉”。众人皆服，称平原君“真君子也”，那帮门客也相继回来，为平原君效力。

小妾讥笑一个残疾人的确不应该，瘸子自尊心受打击提出抗议也正常，但那小妾因为一次小过而丢了性命，估计做鬼也不会放过这群鼓动平原君滥杀无辜的人。平原君以“礼贤下士”得“君子”之名，但这位“君子”对老婆却如此变态，甚至不惜拿老婆的人头来成就他的“君子”美誉。

古代许多青史留名的正面人物，跟平原君一样有“家暴”的劣迹。如果说平原君杀老婆还有老婆“笑骂”的过错以及门客的相逼，那么这位丈夫可就更不厚道了，他就是春秋时期的名将吴起。

吴起善待士卒，很得军心，他率领的军队作战能力强，常打胜仗。但这主儿对自己老婆却是残忍至极。据《韩非子》一书记

载，吴起老婆是齐国人，在吴起落难时嫁给他，俩人算得上是患难夫妻。后来齐鲁两国交战，吴起想当鲁国元帅，有人不同意，认为吴起老婆是齐国人，于是吴起回家后二话不说，手起刀落便把老婆给杀了，“以明不与齐也”。籍贯是父母给的，关吴起老婆什么事？却给她招来杀身之祸。据史书记载，这吴起是曾子的徒弟，孔子的徒孙，是儒家正统的第三代传人，儒家的仁义道德算是让吴起这个“杀妻求荣”者给毁了。吴起虽然帮鲁国打败了齐国，但因为“人品太差”，最终还是被鲁国的国君所辞弃。

当然，即使在古代，老婆也不是随便好打的。三国时，刘备的宠臣刘琰，就因为打老婆丢了性命。刘琰的妻子胡氏进宫向太后请安，太后将胡氏留在宫中陪她玩，过了一个月才让她回家。刘琰怀疑胡氏在宫中和后主刘禅私通，就用鞋子

打胡氏的脸，打完后还把胡氏赶出家门，胡氏气愤不过告了刘琰，后来刘琰被公开处决（弃市）。连和太后“一起玩”的人都敢打，刘琰这不是找死吗？

司马迁在《史记》中称赞平原君是“翩翩浊世佳公子”，传统文化里对平原君也是歌功颂德。吴起就罪过不得了，后人表扬某人名将之风，往往称其是“孙吴在世”：“孙”是指孙臬，“吴”则是指吴起，看后人把吴起抬举得多高。但遗憾的是，很少有人站在人道主义的立场，对这些所谓的“君子”重新评估。

这些历史人物都已经作古，如今法治社会，讲究男女平等，但在我国一些地方，“大男子主义”思想仍然很严重，男人在外面受了委屈，回家拿老婆撒气。《反家庭暴力法》告诉这些人，打老婆是要下大狱的。其实，宠老婆的是“真君子”，打老婆的是“渣男”。

说法

高考改革的核心是促进基本公平，明年将取消现有高考中四分之三左右的加分政策，比如体育加分，只保留少数民族、烈士子女等少量加分政策。此外，明年全国大部分城市的高考试卷将统一。

——国务院副总理刘延东

供给侧发力主要是通过结构性改革，要调整结构，要关停一些企业，就会遇到一个问题，职工下岗怎么办？与其养亏损的企业，不如养职工。因为职工生活有着落，经过培训可以重新到工作岗位上。

——全国政协常委厉以宁

证监会为什么总挨骂？因为权力太大了。如果证监会的任务仅仅是做登记、“抓坏人”、搞服务，就不会那么多人骂了。要缩减官员权力，手里权力太大，反而顾不好该做的事。

——全国人大代表、清华大学法学院教授高西庆

如何激励官员？我建议既要吹冲锋号，又要送炸药包。一些地方改革涉及到自身利益就不想改、不会改、不敢改，改革就是利益调整，就要触动，就要伤筋动骨。

——全国人大代表、湖南省委书记徐守盛

现在很多地方，一旦本地出了环保问题，地方领导就希望出现“灯下黑”，这是社会当中的另一种“雾霾”而且“PM2.5”一定不少于250。想要绿色发展就要为媒体的舆论监督多开绿灯，如果总是开红灯，当地就只能多弄红色预警。

——全国政协委员、央视主持人白岩松

数字

1%

——全国人大代表、贵州茅台集团有限责任公司董事长袁仁国表示，目前茅台酒公务消费已降至1%，茅台目标消费群体已瞄准为庞大的中产阶级，持续推动消费转型。

126077万元

——近日，北京市141个市级部门集体晒出2016年预算账本，公开部门数量之多创历年之最。其中，在北京市环保局的预算中，仅治理大气一项预算就达126077万元。

1.9万亿元

——财政部部长楼继伟表示，今年减税最主要的是营改增全面推行。自5月1日起，营改增试点范围将扩至最后的建筑、房地产、金融和生活服务等4个行业，确保所有行业税负只减不增。最后4个行业涉及纳税人约960万户，对应营业税1.9万亿元。

182人

——上海市委书记韩正透露，通过全覆盖的申报以及后续的核实甄别，上海发现182名领导干部踩到了亲属经商办企业相关规定的“红线”。这些官员中，绝大多数人的亲属目前已从商界退出，其中3人涉嫌严重违纪正接受组织调查。

3毫米

——全国政协常委、中国科学院院士秦大河指出，我国海平面上升的速度高于全球平均水平，从1980年至2014年，我国沿海海平面上升速度为每年3.0毫米，远高于全球平均水平1.7毫米。此外，受地面沉降等因素影响，相对海平面的上升将会加剧。《中国地下水资源与环境调查》显示，在长江三角洲地区，最近30余年累计沉降超过200毫米的面积近1万平方公里，占这一区域总面积的三分之一。

老话新聊

究竟啥人害其？实在自家寻死！

桂晓燕

猴年伊始，演艺圈又爆出吸毒丑闻。著名演员傅艺伟因吸食冰毒并容留他人吸毒，被北京市朝阳区群众举报，已被警方刑事拘留。

演艺圈本就处于新闻的风口浪尖，明星们鸡毛蒜皮、芝麻绿豆的八卦花絮，都能引得粉丝们尖叫、娱记们奔忙，何况这次发生这种真正“有料”的新闻，理所当然要传得沸沸扬扬了。再说，傅艺伟乃资深美女，她在电视剧《封神榜》中饰演的“狐狸精”苏妲己，已成为一代人心中的经典形象，像这样一位艳压群芳的“最美妲己”沦为吸毒者，无疑更能引起人们的痛惜之情。

在这则新闻里，还有一个“关键词”，那就是“朝阳群众”。人们一定记得，近年来多名因吸毒被抓的明星或“星二代”，都栽在“朝阳群众”手里，这次“朝阳群众”再立新功，人们不由得惊叹：“朝阳群众”真比姜太公还神！无论是“九尾狐狸精”，还是“玉石琵琶精”，都难

逃他们的“法眼”。

大家知道，现在毒品花样翻新，傅艺伟吸食的冰毒是一种新型毒品。最早在中国出现的毒品，就是清代道光年间引发鸦片战争，给炎黄子孙带来巨大屈辱和苦难的鸦片。当英国人用大炮打开中国大门，将鸦片源源不断舶来之时，阿拉宁波人就看清它的害人本质了。谁要是吸鸦片上瘾，身体就会渐渐垮掉，变得三分像人，七分像鬼，所以老宁波把他们叫做“鸦片鬼”，老话是这样形容的：

“一盞烟灯点起，两只肩膊耸起，三餐茶饭勿齐，四季衣衫褴褛，五脏吸勒黑起，六亲统统忘记，七窍难以通气，百（八）筋根勒（音“对”）起，究（九）竟啥人害其？实（十）在自家寻死！”

为挽救“鸦片鬼”脱离毒海，旧时宁波人逢年过节“跑马灯”时，会将劝戒鸦片的内容编成《马灯调》，小演员们骑着竹马边舞边唱：“大清宣统第一年，我劝诸公戒鸦片，鸦片是头一样坏东西！哎咯伦登哟，鸦片是头一样坏东西……”

千真万确，鸦片（当然还有其



哲理漫画

王锋

我们是最接近太阳的人，但越接近太阳，越容易被太阳灼伤。

编者按：全国“两会”，是国家政治生活中的大事，看似遥不可及，其实离你我并不遥远。不管是国家大政方针，还是具体的措施规定，都可能影响我们每个人的生活。今年“两会”上的关键词，如“双创”、“住房”、“二孩”、“收入分配”等，莫不与我们的生活与发展息息相关。为了帮助大家更透彻、清晰地了解“两会”，本期“社科书架”甄选了儿本相关书籍。

社科书架

这些好书，助你读懂“两会”

未来的增长点是什么，发展空间在哪里，尤其是一些新的提法，比如供给侧改革到底是什么、怎么改，“互联网+”和创新如何正确运用，如何转型实体经济等。

《中国崛起不可承受之错》
郑永年 杨丽君 2016.03



本书探讨了中国改革和中国崛起、走向世界的大国之路中，存在的潜在风险和危机。国家领导人在多个场合提到中国不能再犯颠覆性错误了。那么，哪些是潜在的颠覆性错误呢？它们会在什么情况下、以何种程度给中国带来影响呢？人们必须研究这个问题，对这个问题具有充足的知

识准备，才能预先防范。更为重要的是，很多具有颠覆性错误可能性的领域，也正是制度建设的薄弱环节，这表明这些领域也是中国今后需要进一步深化改革的领域。郑永年和杨丽君两位教授通过自己的观察和分析，分别从国内国外两个角度，分别梳理了这两个领域有可能会带来严重后果的风险和错误，以便及时发现和应对，让中国崛起的道路走得更顺。

《2016：G20与中国》
中国人民大学重阳金融研究院
2016.01



本书论述了20国集团峰会的

由来、机制、作用、影响、取得的成果，并通过对历次峰会的简明回顾总结，论述G20机制如何为全球经济的复苏做出重大贡献，目前G20体系面临的困境，以及G20如何通过大金融治理对话和多边谈判，进一步促进国际金融架构的完善和维护全球经济稳定，并对中国2016年举办G20峰会建言。

《2049：中国新型农业现代化战略》
金海华 2016.01



从2015年到2049年这35年里，中国农业发展将经历中国人口的转折点、经济的转折点（将成为全球第一大经济体）、二元结构的转折点、农业科技的转折点、农业市场模式的转折点和全球化的转折。本

书站在经济乃至民族复兴的全局角度看农业，站在长期的历史跨度看农业，站在全球的视野看中国农业，站在供给与需求的不同侧面看农业。

《“一带一路”金融大战略》
陈元 谢平 钱颖一 2016.03



“一带一路”尽管短期内已经取得重大成效，但长期来看，“走出去”还有优化升级的广阔空间，要进一步发挥金融在“一带一路”和“走出去”国家战略中的先行和主导作用。本书从金融战略的角度梳理了我国的金融机构与“一带一路”沿线城市的格局与发展策略，同时阐述了人民币国际化和金融风险等重要问题。
(图书信息由宁波市新华书店提供)

《读懂中国改革4：关键五年2016—2020》
吴敬琏 厉以宁 林毅夫 等
2016.03

当前中国经济面临下行压力，传统的增长点的增长主体遇到了前所未有的困难，在这样的情况下，中国应该怎么办，中国的改革如何进行下去？中国一流的经济学家、精英学者，把脉当下时局，聚焦改革热点，剖析未来走向，全面解读未来中国发展的机遇和挑战。本书立足于“十三五”规划，详细分析经济下行时的挑战、机遇、